



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

构建社会主义和谐社会 欣赏给人力量

<http://www.fristlight.cn> 2005-08-29

[作者] 金立耿

[单位] 人民日报

[摘要] 构建社会主义和谐社会，人无疑是第一重要的因素。没有人与人之间的和谐，就没有人与社会之间、人与自然之间的和谐。实现人与人之间的和谐，既需要建立合理兼顾各种利益关系、妥善处理各种社会矛盾的体制机制，也离不开融洽温馨的人际环境和社会氛围。懂得欣赏他人，以真诚、友善、坦荡之心在人与人之间架起沟通、理解、关爱之桥，有利于促进社会和谐。

[关键词] 社会主义;和谐社会;社会关系

构建社会主义和谐社会，人无疑是第一重要的因素。没有人与人之间的和谐，就没有人与社会之间、人与自然之间的和谐。实现人与人之间的和谐，既需要建立合理兼顾各种利益关系、妥善处理各种社会矛盾的体制机制，也离不开融洽温馨的人际环境和社会氛围。懂得欣赏他人，以真诚、友善、坦荡之心在人与人之间架起沟通、理解、关爱之桥，有利于促进社会和谐。人作为社会关系的总和，在认识和改造客观世界的过程中也在认识和改造自己。同时，人作为万物之灵，又都有自己的思想、情感和需求。任何人在成长过程中，都需要得到别人的欣赏和认可。欣赏能够增添动力，激发活力。得到他人欣赏，就是得到了一种肯定和激励，得到了一种慰藉和力量。懂得欣赏他人，就是知道尊重和关爱他人，知道看到他人的长处。有一则故事很能说明欣赏的力量。当年，俄国著名作家屠格涅夫因为欣赏一篇题为《童年》的小说，便四处打听小说的作者，并鲜明表达自己的肯定与欣赏之意。小说的作者由于得到前辈的肯定与欣赏，受到了极大激励，于是一发而不可收地投入到文学创作中去，最终成为享誉世界的文坛巨擘。这个人就是伟大的文学家列夫·托尔斯泰。懂得欣赏他人，是一种做人的美德和智慧。“人上一百，形形色色”。人生活在社会中，彼此之间难免存在利益的差别、思想的分歧，但更具有一致的目标、相通的感情，更需要相互的支撑、相互的理解。“尺有所短，寸有所长”。在一个人的周围，无论是上级、同事，还是下属、朋友，都有可以欣赏的亮点，都有可以学习的地方。所谓“三人行，必有我师焉”，说的就是这个道理。一个人懂得欣赏别人，在把慰藉和力量给了他人的同时，也把激励和鞭策给了自己。因为在欣赏他人的过程中，自己往往也能以人为镜，看出不足，找出差距，从而不断提高素质能力和修养水平。培根说：“欣赏者心中有朝霞、露珠和常年盛开的花朵”。胸怀宽广、虚怀若谷的人，才能懂得欣赏他人。懂得欣赏他人，有利于形成融洽和谐的人际关系。一个人希望得到他人欣赏，并不等于图虚荣、好面子；一个人懂得欣赏他人，也不是不顾事实、只唱赞歌。真正的欣赏是真诚和善意的流露，是理解和尊重的体现。这样的欣赏，给人以温暖和关怀，有利于激励人们施展才干、发挥才智，有利于增进人与人之间的信任和感情。俗话说，“看人长处，可以相处”。许多事实证明，发自内心的欣赏比劈头盖脸的训斥更起作用。一个人如果把同行视为冤家，看他人一无是处，“他是伤疤我是花，我最美丽他很差”，往往会引起摩擦和冲突，最终自己也难有大的作为。只有学会欣赏他人，以诚待人，学人之长，才能营造出融洽和谐的人际关系，从而集中精力干事创业。世界是丰富多彩的，欣赏良辰美景愉悦人们的心灵，欣赏精品佳作提升人生的境界。其实，人与人之间更需要欣赏，欣赏给人们带来无穷的力量。得到他人的欣赏，就是得到他人的鼓励，自然会感到幸福和快慰。爱人者人必爱之，懂得欣赏他人，自己也必然收获友谊和快乐。在现实社会里，人与人相处是一门学问，一门艺术。懂得欣赏他人，学会欣赏他人，用宽容代替苛求，用鼓励代替指责，人与人之间就会多一分温馨，我们的社会就会多一分和谐。从这个意义上说，构建社会主义和谐社会提出了一个新课题，也传播了一种新文化。

